



# 中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

据新华社北京2月8日电 中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的癸卯兔年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们以中国式现代化凝聚心力，统筹国内国际两个大局，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、喜气洋洋，各界人士齐聚一堂、共迎新春，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，

习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家挥手致意，同大家互致问候、祝福新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，果断实行新冠疫情防控转段，推动经济恢复发展，经济总量超过

126万亿元，粮食总产再创新高，就业、物价总体平稳，放眼全球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破，新质生产力加快形成。改革开放不断深化，新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新的步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全面从严治党

和反腐败斗争，不断巩固良好政治生态。

我们坚持人民至上，着力保障和改善民生，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢

复建设，社会大局保持稳定。我们积极

支持香港、澳门更好融入国家发展大局，坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉，有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国式大国外交，为变乱交织的世界增添确定性和正能量，展现了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平强调，回顾一年来的拼搏奋斗，我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸。

习近平指出，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高

水平安全，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，持续增进民生福祉，保持社会大局和谐稳定。

习近平强调，要进一步全面深化改革，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，充分激发全社会创业创新创造活力，为推进中国式现代化注入强大动力，使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出，龙是中华民族的图腾，具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概，福泽四海的情怀，强大无比的力量，既象征着五千年来中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉，更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的千劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。

今冬约有6万只候鸟在通“过年”，全国生态环境监测系统首次为冬候鸟环志——

## 在零下8℃的万亩滩涂上守护精灵



### 新春走基层

昨晚，江苏省南通环境监测中心工程师陈功打开“智能鸟类观测系统”，开始追踪“99C”号。1月23日—26日，江苏省南通环境监测中心在南通沿海湿地组织开展了南通首次冬候鸟环志工作，这也是全国生态环境监测系统首次开展鸟类环志工作。该项工作历时四天三夜，共环志鸟类20只。

江苏省南通环境监测中心主任张再峰告诉记者，“鸟类环志”是指将国际通行的印有特殊标记的材料佩带或植入鸟类身体对其进行标记，然后将鸟放归自然，通过再捕获、野外观察、无线电跟踪或卫星跟踪等方法获得鸟类生物学和生态学信息的科研活动，可为针对性的保护管理提供科学依据。

#### 多位国内专家现场助阵

“你看，从1月24日放追踪器后，环志‘99C’已经回传了2000多条记录信息。”昨晚，陈功盯着系统屏幕上花花绿绿的线条，追踪“99C”号蛎鹬的位置、运动轨迹、活动量、体温等，“这几天，它主要在如东东凌滩涂觅食，在通州湾万亩海蜇塘高潮栖息地休息。”

环志工作开展需经过全国鸟类环志中心和当地野生动物主管部门审批和同意。“我们从去年9月开始筹划，今年1月得到南通市自然资源和规划局的

相关批复。”张再峰告诉记者，南通沿海的潮间带湿地，是东亚—澳大利西亚迁徙飞区的迁徙水鸟，特别是鹤鹬类、鸥类的重要迁徙中途停歇地和越冬地，今年冬天约有6万只候鸟在通“过年”。

张再峰说，通过在南通开展鹤鹬类、鸥类的环志和卫星追踪工作，能够揭示南通主要鹤鹬类的迁徙路线，明确与南通鹤鹬类和鸥类有关的主要繁殖地、停歇地和越冬地，识别保护空缺；通过长期的环志监测和样本采集，可以评估鹤鹬种类群的变化趋势及栖息地状况，为针对性的保护管理提供科学依据。

由于是第一次环志，南通环境监测中心特邀了全国行业专家现场指导。现场“智囊团”中，包括中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所研究员、全国鸟类环志中心主任钱法文；中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所（全国鸟类环志中心）副研究员、硕士生导师刘冬平，他长期为中央林业主管部门提供国际履约和决策咨询等行业支撑，获国家科技进步二等奖、陕西省十大林业科技成果奖。

#### 在-8℃的海边夜行3万步

1月23日，南通寒潮来袭，风刮在脸上跟刀割一样。当天下午，记者跟随环志人员一起，驱车前往通州湾万亩海蜇塘作业，安装鸟环的地点就在距离海边几十米的一座简易小屋内。

鸟类环志工作主要包括两个环节：捕获鸟类和安装鸟环。从江苏省南通环境监测中心多年的鸟类观测数据来看，南通沿海鹤鹬类水鸟多在涨潮淹没滩涂时，落到它们的高潮停歇地——海蜇塘休息，此时为捕获的最佳时机。

(下转 A3 版)



## 南通市各国、省、市控站点空气质量公开排名

(2024年1月1日—1月31日)

站点类型	站点名称	PM <sub>2.5</sub> 浓度			优良天数比率			空气质量达标负责人
		2024年数值(μg/m <sup>3</sup> )	排名	改善率(%)	排名	2024年(%)	排名	
国控	星湖花园	56.2	1	-38.1	5	67.7	1	曹海锋
国控	紫琅学院	56.7	2	-33.4	3	64.5	2	胡拥军
国控	城中	57.3	3	-21.9	1	59.3	5	杨万平
国控	环境教育馆	57.5	4	-49.7	7	63.3	3	吴冰冰
国控	狼山镇街道	59.9	5	-37.7	4	58.6	6	杨万平
国控	通州监测站	60.8	6	-29.9	2	63.3	3	王少勇
国控	虹桥	62.8	7	-42.7	6	54.8	7	胡拥军
省控	如东职校	49.4	1	-21.4	4	74.2	1	陈雷
市控	三余中学	53.1	2	-24.1	5	67.7	2	施宏杰
省控	启东南苑中学	54.3	3	-40.7	9	67.7	2	杨中坚
省控	启东监测站	55.4	4	-41.3	10	67.7	2	蔡毅
省控	育才中学	56.7	5	-30.6	7	64.5	5	张建华
省控	如东监测站	57.1	6	-33.4	8	61.3	6	陈慧宇
市控	苏通园区站	60.0	7	-72.4	13	61.3	6	黄晓峰
省控	海门社会福利院	62.1	8	-53.3	12	61.3	6	沈旭东
省控	海门会展中心	62.9	9	-47.7	11	61.3	6	郭晓敏
省控	海安三角洲	67.5	10	-16.8	1	58.1	10	赵男男
省控	如皋监测站	68.8	11	-30.1	6	56.7	13	何益军
省控	海安监测站	69.1	12	-20.8	2	58.1	10	谭真
省控	如皋人社中心	71.7	13	-20.9	3	58.1	10	王鸣昊

注：1. 同比年份为2023年。2. 1月数据未经审核，与最终结果可能会有出入。3. PM<sub>2.5</sub>浓度改善率“-”表示同比变差。

# 习近平同俄罗斯总统普京通电话 互致新春问候 共同展望未来

据新华社北京2月8日电 2月8日下午，在中国农历新年即将到来之际，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话。

两国元首互致新春问候。习近平指出，中国春节将至，过年的气氛很浓，中国人民对即将到来的龙年充满希望，也充满信心！普京总统表示，龙在中国文化中象征智慧和力量，我向友好的中国人民致以最良好祝愿！祝中国人民龙年快乐！万事如意！

习近平指出，在岁末年初互致问候，总结双边关系发展成果，共同展望未来，已经成为我们之间的良好传统。过去

一年，我们两次会面，达成许多重要共识。在我们共同引领下，两国政府、立法机构、政党交往活跃，各领域合作展现出韧性和活力，双方提前完成年度贸易额目标，两国人文和地方交流蓬勃开展，体育交流年圆满收官。今年是中俄建交75周年。回首走过的路，我们一起经受了诸多风浪考验。展望未来，中俄关系面临新的发展机遇。中方愿同俄方继续秉持守望相助、世代友好的精神，携手谱写中俄关系新篇章。

习近平强调，双方要密切战略协作，捍卫各自国家主权、安全、发展利益，坚决反对外部势力干涉内政。(下转 A8 版)

## 慰问信

驻通中国人民解放军、武警部队及海军南通舰官兵，军队文职人员、民兵预备役人员，全市烈军属、退役军人和其他优抚对象：

春回大地，岁序更新。值此2024年新春佳节来临之际，我们谨代表全市人民向你们致以节日的诚挚问候和新春的美好祝福！

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。这一年，我们把深入学习宣传贯彻中共二十大精神、习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神和深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育这三件大事一体推进落实，扎实开展招商引资突破年、营商环境提升年、机关作风提升年“三个年”活动，深入推进产业倍增、城市更新、债务管理“三个三年”行动，持续优化招商引资季度分析会、项目建设季度观摩会、技术创新双月例会、企业上市月度联席会等经济工作“四项机制”，全力以赴强信心、稳预期、促发展，去年经济总量达1.18万亿元，全市高质量发展取得新突破、新成效，开局之年展现奋进之为。与此同时，全市上下积极支持国防和军队现代化建设，以争创全国双拥模范城“八连冠”为契机，全力支持部队改革建设，加强退役军人服务保障体系建设，维护军人军属合法权益，营造崇军、爱军、拥军浓厚氛围，谱写了新时代南通双拥新篇章。

一年来，驻通部队广大官兵始终深化练兵备战，建功强军事业；始终以南通为家乡，日夜坚守，随时待命，倾力服务地方发展；始终传承红色基因，赓续精神血脉，充分体现了人民军队的政治本色、战斗精神和优良作风，彰显了人民子弟兵的忠诚与大爱。全市烈军属、退役军人和其他优抚对象在各行业各领域顽强拼搏、续写辉煌。在此，谨向你们表示衷心感谢并致以崇高敬意！

新的一年，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话重要指示精神，牢记嘱托、感恩奋进，奋力打造全省高质量发展新增长极，扎实推动中国式现代化南通实践取得新进展新突破。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作和退役军人工作重要论述，以更强担当全力支持国防和军队现代化建设，进一步擦亮“通州优”服务名片，用心用情用力解决官兵实际难题，不断提升退役军人服务保障水平。我们坚信，坚韧如磐石的军政军民团结必将更加巩固，军民共建的明天必将更加美好！

衷心祝愿同志们身体健康、阖家幸福、万事顺遂、龙年吉祥！

中共南通市委  
南通市人民政府  
2024年2月8日

## 市人大常委会党组及机关党组理论中心组学习会召开

# “出海”抢订单新征程成功开局 62家企业法兰克福展览会满载而归

本报讯 (记者吴霄云)境外实体展会一直都是我市外贸企业开拓国际市场的重要渠道。新年伊始，我市62家纺织面料企业出征1月9日开幕的2024年法兰克福国际家用及商用纺织品展览会满载而归，2024年南通外贸企业“出海”抢订单新征程成功开局。

作为全球规模和影响力较大的专业家纺类展会，法兰克福家纺展历年来是我市企业参展的重点展会项目。本届展会总面积28万平方米，共有来自60多个国家的逾2800个参展商参展。参展的南通企业有赛林家纺、棉澳纺织等，展品涵盖了家用纺织品、家居用品、面料辅料等多种品类。参展期间，通过面对面沟通，一大批国外企业与南通企业达成合

作意向。记者从市商务局获悉，包括法兰克福家纺展在内，一季度我市重点组织乌兹别克斯坦国际五金建材及家装用品展览会、日本成衣智造沙龙展、越南国际服装纺织品及纺织技术贸易博览会和新加坡亚大海事展等五场市重点国际展会，截至目前共有121家企业报名参展。此外，我市还将在国际市场展示南通名品风采，持续开展“南通名品海外行”活动，现乌兹别克斯坦国际五金建材及家装用品展览品、新加坡亚大海事展等五场“南通名品海外行”活动正在积极筹备中。

全力支持企业境外参展是提振外贸企业发展信心、稳定全市外贸发展的重要举措。助力企业拿订单拓

市场，市商务局提前谋划、积极筹备，全力做好2024年度境外展组织工作。一方面，加快政策兑现，2023年前三季度市区企业境外参展补贴已于元旦前兑现到位，四季度项目2024年1月已组织申报；另一方面，加大政策覆盖，市商务局联合财政，加大开拓国际市场支持力度，初步确定2024年将市区境外展支持范围扩大到所有境外展会，同时对省市级国际知名品牌企业给予政策倾斜。

去年，全市商务部门共组织1154次企业赴境外参加102场国际性展会。围绕南通特色产业举办五场“南通名品海外行”系列活动，帮助企业拿订单拓